

让大爱者有个安魂的“家”

——衡阳市首个器官捐献者纪念陵园建设纪实

■朱桂林



4月2日，在衡阳市器官捐献者纪念陵园，衡阳市社会各界群众向安放在此的器官捐献者献花，寄托哀思。

■曹正平 摄

“有的人死了，他还活着。”

4月2日凌晨，清明前夕，17岁男孩豪豪（化名）走到了生命的尽头。即便是在人生的最后时刻，他仍然回馈给这个世界最珍贵的礼物——他的双肾、角膜、肝脏。

当天九点半，衡阳市器官捐献者纪念陵园开园。园内的纪念墙上镌刻着35位器官捐献者的照片、名字和出生年月，照片中的他们神情各异，但他们的出生年月后，共同续写着两个字：“永生！”不久后，豪豪也将和他们一起长眠于此。

“这上面每一个名字，都是一个平凡而又伟大的英雄，他们用爱心传递着最温情绚烂的人性光辉。”南华大学附属第二医院党委书记、器官移植专家罗志刚教授是湘南开展肾脏移植手术的第一人，他感叹：“器官捐献，让生命得以延续和重生，陵园建成，让人间大爱得以永存。”

35名器官捐献者 安息在纪念陵园

4月2日凌晨，南华大学附属第二医院手术室内，豪豪的器官获取手术开始前，医护人员面向遗体集体肃立、低头、致敬。术后，他们把遗体修复如初，全程帮助其家人处理后事。

罗志刚有着30多年器官移植临床经验，自称早已见惯生死，但每次做手术，他的内心依然会被器官捐献者的奉献而震撼。2015年，罗志刚针对省内专门纪念器官捐献者陵园缺乏的现状，大力呼吁在衡阳建立器官捐献者纪念陵园。

“有一些家庭希望将亲人骨灰存放在统一的纪念陵园，体现社会对捐献者的尊重，这让逝者有安息之处，亲人有瞻仰之地，世人也有效仿的榜样。”对于纪念陵园的意义，罗志刚如是说。

经过5年多的努力，在衡阳市民政局、衡阳市湘江水利投资开发有限公司等支持下，我市首个器官捐献者纪念陵园在今年清明节前建成，位于衡阳万福园陵园内，近1200个墓位，满足未来20年内捐献者骨灰存放的需求。

首批迁入的35位捐献者中，有不满3岁未谙世事的孩童，也有年长慈爱的中老年人，有普普通通的工人，也有默默无闻的农民，他们的灵魂在这里得到安放。

在生死间架起桥梁

器官捐献者和移植受者之间有着一座生命的桥梁，而架起这座桥梁的人就是器官捐献协调员。

在南华大学附属第二医院OPO（器官获取组织）办公室，有10名器官捐献协调员。他们走遍衡阳各个乡镇，对一线医务工作者和普通群众展开宣传；出现潜在捐献者后，他们第一时间赶往患者所在的医院和家里，帮助逝者延续生命，给器官衰竭的人送去生的希望。

“祁东人民医院发现2位潜在捐献者。”2017年正月初一的中午，一通电话打破了OPO办公室的沉静。于是，工作小组马上收拾行装出发。

“人体器官的获取有很严格时效性，这意味着协调员往往需要在患者弥留之际，就直面家属商讨捐献的话题。协调员任何一句失言，甚至一个不合适动作和眼神，都有可能引发未知的后果。”OPO办公室主任谭书波表示，经过6小时的沟通，家属最终同意。

返程路上，看着窗外万家烟火团团，饥肠辘辘的谭书波顾不上一天没

有吃饭，他心情复杂，既惋惜生命的逝去，但也必须与时间赛跑，为生命续航。

那晚的画面，深深印在谭书波的脑海中，挥之不去。回忆之前有些家属骂、打等过激言语和行为，谭书波认为：“如今很多人对无偿器官捐献有所了解，因而少了许多偏激者。”

出于“身体发肤受之父母”“死后要留全尸”等传统观念的影响，仍旧有许多家属不能接受。“我们要做的就是给予家属们真诚的言语、耐心的沟通。”捐献者家属的理解就是谭书波最大的成就感和幸福感。

2019年，在南华大学附属第二医院器官移植科主任李建军倡导、推动下，衡阳市福利天使公益服务中心成立，是湖南省首家以器官捐献者家庭和极度困难的器官衰竭患者为主要服务对象的非营利性慈善公益组织。“福利”是“附二”的谐音，也是器官捐献者和受捐者之间的纽带。

中心的志愿者团队，为器官捐献者的家人们提供就医服务、生活补助、心理疏导和贴心的关怀，截至目前共提供救助金额数百万元。此外，还和OPO办公室的协调员们一同进村、入户，普及和宣传无偿器官捐献知识，消除传统思想对此的误解。

2015年，19例；2016年，22例；2017年，47例；2018年，51例……随着公众捐献意识的不断增强，登记和捐献人数逐年提升，器官捐献事业越来越得到社会各界的理解和支持和广泛参与。

据衡阳市红十字会统计，截至目前，衡阳市累计器官捐献志愿登记人数6541人，完成公民逝世后器官捐献243例，成功捐献器官671个，成功挽救了600多位器官衰竭患者的生命。衡阳市百万人口器官捐献率达到8.12，远超全国平均水平。

2015年，19例；2016年，22例；2017年，47例；2018年，51例……随着公众捐献意识的不断增强，登记和捐献人数逐年提升，器官捐献事业越来越得到社会各界的理解和支持和广泛参与。

据衡阳市红十字会统计，截至目前，衡阳市累计器官捐献志愿登记人数6541人，完成公民逝世后器官捐献243例，成功捐献器官671个，成功挽救了600多位器官衰竭患者的生命。衡阳市百万人口器官捐献率达到8.12，远超全国平均水平。

“无私奉献让我重获新生”

谭春梅是OPO办公室工作近10年的协调员，纪念陵园里每一个捐献者的名字她都很熟悉。

“每一例器官捐献的背后，都有一则感天动地的故事和一群默默奉献的家属们，他们深深打动着我。”谭春梅说，“我和他们也成为了朋友，事后经常沟通交流，让他们重新扬起生活的风帆。”

2017年3月7日晚上，不满3岁的男孩星星意外被死神夺走了生命。其父亲万念俱灰之际，选择捐献其器官，让星星一样不幸的人重燃希望。

由于器官移植是双向匿名的，星星父亲并不知道受体是谁，三年过去了，他每年都会和谭春梅联系，询问受者的身体情况。他说：“虽然星星已经离开，但他的一部分仍留在世上，我知道他们还好的，就仿佛星星还存在这个世界，这才让我的人生有了些

许念想。”今年3月至今，该院OPO办公室已完成7例器官捐献，为13位肾衰竭、尿毒症患者带去了生的希望。

肖女士是近日接受了肾脏移植手术的尿毒症患者。此前，她必须长期依靠血液透析治疗，每周不少于两次的透析，一个人几乎绑在血液透析机上，毫无生存质量可言。

“真的感谢捐献者及家属，是他们的无私奉献让我重获新生。”病房内，肖女士哽咽地说，“我幸运地等来了救命的肾，这是生命最好的馈赠。”

肾脏移植手术后的第三天，她的肌酐就降了下来。肖女士表示，待身体完全康复后她将去纪念陵园为器官捐献者们献上一束菊花，吊唁这些伟大的生命。

和肖女士一样，受捐者黄女士也十分感激。2017年，肾脏移植为她免去了透析的无穷折磨。得知衡阳市器官捐献者纪念陵园开园，她第一时间前去祭奠，并深深地鞠躬，感谢他们。她表示，“未来我将更加珍惜生命，努力回馈社会，将捐献者们的大爱继续传承。”

【采访手记】



4月2日，在南华大学附属第二医院手术室，医务人员将器官捐献志愿者豪豪（化名）的器官移植到受者的身上。

■曹正平 摄

让生命延续，将大爱永存

在报社工作以来，我曾经采访并记录了这些故事：2015年，不到4岁的女童琪琪，在与脑瘤斗争7个月后生命进入倒计时，她的家人强忍悲痛，签订器官捐献协议。

2017年，市民熊衡露见义勇为劝阻一起行凶伤人案时被行凶歹徒砍伤，经过医院全力抢救无效，根据其生前遗愿，家属决定捐献出他的器官，他捐献的肾脏、肝脏、角膜至少能让5人重获希望。

一个个有关器官捐献的故事，凝聚着逝者对生者深深的祝福，也彰显了大爱者们伟大的奉献精神。

纪念陵园内，静静矗立的纪念

墙，沉寂而冰冷，但上面一行行名字，却一直温暖着人心，也影响着更多的人。

为器官捐献者建造陵园，让这群无私而伟大的人拥有了一个安魂的“家”，也为这群人树立了丰碑，这是对一个逝去生命的最好纪念。

正因为有了这群大爱者的奉献，让许多绝望中的生命得到了重生的希望和力量，为生命赋予了生生不息的永恒。这群大爱者是真正的英雄，他们的名字值得被永远铭记，他们的精神永垂不朽！纪念陵园，将成为他们精神永存、仁爱永驻之地！

健康

衡阳市中心医院

急救电话 8120888

衡阳市第一人民医院血透中心血透27年的“肾斗士”：

“我们的关系不仅是医患，更是家人！”

■朱桂林

医院里，有这样一群特殊的患者，和其他患者不同，血液透析是他们生命延续的方式。因“肾”而相识，他们被亲切地称为“肾友”。

近日，笔者来到衡阳市第一人民医院，走进该院血透中心，一面面鲜红的旗帜挂满了走廊的两侧。“和蔼可亲，尽心尽责”“心系患者，情暖人心”……朴实的语言，字字心声，句句肺腑，寄存了广大“肾友”及其家人对血透中心医务人员的信赖和感激。

每月有240多名“肾友”必须定期到衡阳市第一人民医院血透中心“净化血液”，否则他们的生命随时可能会结束，他们看上去又和普通人差异不大，但是他们患有同一种疾病——尿毒症。在这些患者的身后，是一支由该院血透中心22名医护人员组成的团队，一年365天，每天24小时为他们“保驾护航”。久而久之，“肾友”们与医护团队结下了深厚的情谊。

今日，让我们听48岁“肾友”刘女士27年来的血透故事。

“来这透析，感觉就像回家”

刘女士家住冶金小区，从小就患有贫血症，身体一直不好。1994年，21岁的她确诊为慢性肾炎导致的尿毒症。21岁，正值青春年华，而刘女士却面临着父亲刚离世和自己患此重症的双重打击。

刘女士还有一位弟弟当时正在上学，高额的医疗费、弟弟的学费、全家人的生活开销……一笔笔重担全部落在刘女士母亲的肩膀上。于是，为了能够维持家里的开销和刘女士的治疗费用，其母亲只得南下务工赚钱，每年只有过年的时候才回一趟家。至此，刘女士开始了每周三次一个人孤单的漫漫血透路。

没有了家人的陪伴，刘女士倍感孤独、恐惧、痛苦。然而，1994年底，她来到衡阳市第一人民医院（原衡阳铁路医院）后，让她心情轻松了很多：“这里的医护人员对我们患者的服务态度非常好，除了对患者应尽的医疗义务之外，还提供了无微不至的人文关怀，对遇到困难的患者进行帮助，通过交谈沟通，及时掌握患者的处境及情绪变化，想方设法为患者解除顾虑；对行动不便的患者，她们主动提供生活上的帮助。医护人员对待患者就像对待自己的家人一样用心，让这几个人充满了温暖的人情味。”

“在这里，让我有了回家的温馨感觉。”刘女士说，“我们是一群特殊的病人，因为长期的病痛折磨和反复的治疗，容易跌落在悲伤失意、一蹶不振的深渊无法自拔，身体和心灵面临着双重挑战，而这里的医护人员给予了我们很多心理上的支持。面对我们无助的发脾气，医护人员都会设身处地为我们着想，从来不与我们争吵，常常开导我们！”

刘女士坦言，“刚开始的几年，面对从天而降的疾病，我的心态确实很崩溃，觉得人生一片黑暗，经常乱发脾气，而且不工作、不学习、不交朋友，每天宅在家里‘混吃等死’。”对此，血透中心的医护人员常常在心灵上给予开导和支持，让她明白遇到问题就要迎面解决，发脾气和逃避都不是办法。

2008年，已经透析了14年的刘女士，在医护人员的耐心开导下，逐渐敞开了心扉，不仅逆转了此前悲观消极的人生态度，而且还主动学习会计知识，上夜校、考资格证，一步步提升了生活能力，逐渐融入社会，找到自己的人生价

科室简介

血透中心成立于1990年，是湘南地区开展早、规模较大、设备先进、配套设施齐全的透析中心。目前拥有透析机48台，床旁CRRT机1台及双极反渗处理系统。开展的业务包括血液净化、血液滤过、组合人工肾、床旁CRRT、DPMs等治疗，提高了患者的生存质量。目前透析患者240余人，其中透析治疗近30年的患者有10余人，透析20年以上的患者数十余人，为衡阳市血液净化护理专业委员会主委单位。

血透中心共有医生4人，其中，主任医师1名、副主任医师1人、主治医师2人；护士18名，其中15人具备血液净化专科护士证，是一支具备专业技能的护理队伍。

“一切为了患者，为了患者的一切”，血透中心以此为宗旨，用心关爱呵护好每一位患者。